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TAMÁS BIANKA – BOZSIKNÉ VIG MARIANNA 

A természetterápia szerepe a gyógypedagógiában 

A napjainkat meghatározó, jelentős ingerterhelés jellemezte környezetben az idegrendszerünk túl-

terhelődik, ami a stressz mellett számos pszichoszomatikus tünethez is vezethet. Ennek csökken-

tése vagy akár megelőzése érdekében az egyik legmegfelelőbb közeg: a természet. 

A tanulmány a természetterápia alkalmazásának egyes jellemzőit tárja fel a gyógypedagógia 

területén belül. A kutatás része volt az a kérdésfeltevés, hogy hazai viszonylatban a szakemberek 

milyen mértékben vannak tisztában a természetterápia, illetve a természettől való elidegenedés 
szindrómája (nature deficit disorder; NDD) fogalmával. Ezen felül arra a kérdésre is kerestük a 

választ, hogy a természetterápia alkalmazása a fogyatékosságok mely területén hatékony.  

A kutatás egyik felét online kérdőív segítségével végeztük, amelyet hazai gyógypedagógusok 

töltöttek ki. A második rész középpontjában egy autizmus spektrumzavarral élő kisfiú áll, akinek 

a történetét személyes megfigyelés, illetve szülői és edzői interjú segítségével dolgoztuk fel.  

A kutatás eredményei alapján elmondható, hogy Magyarországon a természetterápia egy in-

novatív megoldás a gyógypedagógián belül, melynek összetevői hatékonyan bevethetőek bármelyik 

fogyatékosságtípusnál. 
 

A TERMÉSZETTERÁPIÁRÓL 

 
A természet élettani hatásai 

 
A Natur (nature, natura – természet) kifeje-
zés a latin natura vagy nasci szóból 

származik, melynek jelentése létrejönni, szü-

letni (Schauer, 2020). Kultúránkban számos 
kontextusban találkozhatunk ezzel a szóval. 
A Götz, Haensch, Wellmann és Jehle által 
szerkesztett német idegennyelvű szótárában 
(1998) a természet öt különböző jelentését 
különítették el (1. ábra). 

 
1. ÁBRA 

 
A természet szó 

jelentése 
 

 
 

FORRÁS: 
Götz, Haensch, Well-

mann és Jehle (1998) 
alapján saját szerkesztés1 

 
1 A tanulmányban fordításban megjelenő idegen nyelvű szövegek magyarítását Tamás Bianka végezte. (A szerk.) 
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A természet számos pozitív hatást gya-
korol az emberi szervezetre. A természetben 
eltöltött idő segíti az idegrendszer megfelelő 
működését és fejlődését, létrehoz egy nyu-
godt, csendes állapotot, amelyben az ember 
minőségi időt tud eltölteni. Kiszakad a mó-
kuskerékből, a folyamatos hangzavarból, a 
stresszel teli szituációkból. Egy erdei séta is 
rengeteg jótékony hatást fejt ki. A szabad-
ban töltött idő alatt erősödik a paraszimpa-
tikus idegrendszer aktivitása, ami egy nyu-
godt, ellazult érzéshez vezet, létrehozva az 
általános jóllét érzését. Élesebbé válnak az 
érzékszervek, fokozódik a koncentráció – a 
természet mindezekkel se-
gíti az alkalmazkodóképes-
ség fejlődését is. A termé-
szeti közeg ezen felül kihat 
az önismeretre, önértéke-
lésre, a problémamegol-
dásra, motoros képessé-
gekre, sőt még a 
magabiztosságra is. A szervezet könnyebben 
hozzá tud férni a saját pszichikai erőforrása-
ihoz. Mivel a szimpatikus idegrendszer akti-
vitása csökken, a szervezet stressz-szintje is 
alacsonyabbá válik. A természetben való 
rendszeres tartózkodás összekötése valami-
lyen sporttevékenységgel pedig még inkább 
megerősíti az immunrendszert, a természe-
tes ölősejtek mennyisége is megnövekszik a 
szervezetben, s ezáltal az ellenállóbbá válik a 
daganatos és fertőzéses betegségekkel szem-
ben (Josifumi, 2018). 

E pozitív hatások meglétét napjainkban 
már számos kutatás alátámasztja. Ilyen pél-
dául egy pennsylvaniai kutatók által végzett 
kísérlet, amelyben bebizonyosodott, hogy 
pusztán már az is gyógyító, jótékony hatás-
sal bír, ha a betegek az ablakukból természe-
tes tájra nézhetnek ki. A kutatásban epehó-
lyag-eltávolításon átesett betegek vettek 

részt. Néhány beteg ablaka tűzfalra nézett, 
másoké pedig a már említett természetes 
tájra. Megfigyelhető volt, hogy az utóbbi 
személyek hamarabb felépültek a műtétből, 
rövidebb időt kellett kórházban tölteniük, 
illetve kisebb mértékű fájdalomról számol-
tak be (Ulrich, 1984). 

 
A természetterápia alappillérei 

 
A természetterápia egy pszichoterápiás 
módszer, amely remekül kombinálható 
más terápiás eljárásokkal (pl. a kognitív vi-
selkedésterápiával). A pszichoterápiás 

munka alapjait egykor 
Freud fektette le. Az ő 
nyomdokain haladva a 
terápiás tevékenység még 
ma is szinte minden eset-
ben zárt helyiségben zaj-
lik. A változatlan helyszín 
biztonságot nyújt a kliens 

számára, és így koncentrációjának kiteljese-
désében semmi sem zavarja meg. Ma már 
azonban azt is hangsúlyozza a pszichológiai 
gondolkodás, hogy miért is érdemes néha 
elhagyni a foglalkozások során a négy falat 
(Knümann, 2019). Ezek közül négy okot a 
természetterápia alappillérjeinek is tekinthe-
tünk: a kikapcsolódás és mozgás; a rugal-
masság megélése; a közvetlen tapasztalatok; 
a szemléletváltás. Természetesen a felsorol-
tak mellett még számos érv szól a szabadban 
töltött idő mellett. 

 
A természetterápiás munka jellemző 
formai kerete 

 
A természetterápiás megközelítések soha 
nem korlátozódtak a mentális zavarok tü-
neti kezelésére. Épp ellenkezőleg, az egész-
ségügyi rendszer peremén napjainkban is 

már az is gyógyító, jótékony 
hatással bír, ha a betegek az 
ablakukból természetes tájra 

nézhetnek ki 
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sok fontos fejlesztés zajlik, melyek művelői 
az egészséget holisztikusan szemlélik. Ilyen 
élmény-, erőforrás- és cselekményközpontú 
munkaforma a természetterápia is, amely-
nek keretei közt a kliens sokkal inkább saját 

magáról beszél, mint a tünetekről. 
 

Fogalmi sokszínűség 
 

Napjainkban a természetben való terápiás 
eljárásoknak igen széles skálája létezik, töb-
bek között Németországban, Japánban, az 
Amerikai Egyesült Államokban, Ausztriá-
ban stb., és ezeknek nem mindegyike szűk 
értelemben vett pszichoterápia. Gyakran hi-
ányzik a pszichoterápiás vonatkoztatási 
rendszer (referenciakeret), a természet ere-
jét sok esetben inkább az általános jóllét 
fejlődésére, szociál- vagy gyógypedagógiai, 
ergo-, szocio- vagy gerontoterápiai célokra 
használják.  

A természetterápiához kapcsolódó fogal-
mak sokszínűsége az emberek sokféleségét, 
illetve értékgazdag társadalmunkat tükrözi, 
amely különböző terápiás formákat igényel 
a különböző célokkal, értékekkel, utakkal és 
életmóddal rendelkező személyek számára 
(Knümann, 2019). Ugyanakkor az is ki-
mondható, hogy a mai napig nem létezik 
egységes meghatározás, az érdeklődők 
a ,,természetterápia” fogalmát nagyon eltérő 
módon használó definíciók zavaros sokszí-
nűségével szembesülnek (Uő., 2019). Eb-
ből kifolyólag pontos, világszinten elfoga-
dott fogalmi meghatározást nem lehet 
találni. A fent hivatkozott szakirodalom 
alapján az alábbi meghatározást használtuk 
a kutatás során: 

 
Természetterápia: a terapeuta a kezelés 

és a tanácsadás hátteréről gondoskodik 
pszichoterápiás kereteken belül, amelyben 

a természettel való találkozás megtörténhet 
a kliens sajátos fejlődési és gyógyulási folya-
matának támogatására. A természet megta-
pasztalása vagy egyedül következik be, vagy 
a terapeuta kíséretében történik, és a követ-
kező pszichoterápiás foglalkozáson beszélik 
meg a tapasztalatokat (33. o.). 

 
A természetterápia pszichoterápiás 
megközelítései 

 
A természeti élmények csak akkor válnak 
pszichoterápiás érvényűvé, ha azok gyakor-
lati és elméleti szempontból is beépülnek a 
pszichoterápiás megközelítésbe. Ehhez min-
den pszichoterápiás irányzat saját prioritáso-
kat fogalmaz meg: 

 
 A mélylélektani megközelítés inkább a 

természet tudattalan szimbolikus tartal-
mára és archetipikus (ősi, eredeti) tulaj-
donságaira összpontosít.  

 A viselkedésterápia a környezetre és a 
konkrét cselekvésekre helyezi a hang-
súlyt. 

 A rendszerszemléletű megközelítésben 
mindenekelőtt az élőlények kölcsönös 
függősége és a dinamikus rendszerek ön-
szabályozása a fontos. 

 A transzperszonális terápiás megközelíté-
sek nagyobb figyelmet fordítanak a ter-
mészet spirituális dimenziójára és az em-
beri lény egységtudatára.  

 A humanista irányzat középpontjában 
közvetlen lelki és fizikai tapasztalat, va-
lamit kifejezetten az emberi potenciál 
kibontakozása áll (Knümann, 2019).  
 
Egy olyan terápiás formának, amely az 

embert természetes lényként kezeli, különö-
sen a humanista megközelítés 
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fenomenológiai-egzisztenciális perspektívája 
kínál hasznos alapot. 

 
A természetterápia gyógypedagógiai 
vonatkozásai 

 
A fogyatékosság elsődleges, a funkciózavar-
hoz köthető vezető jellemzői mellett a fo-
gyatékossággal élő emberek életében jelent-
kezhetnek másodlagos, kísérő tünetek is. 
Ezek általában az elsődleges tünetek közvet-
len, életre gyakorolt hatásának a következté-
ben alakulnak ki, és jelentős hatással vannak 
az érintett személy egész életére, illetve a 
környezetükre is. Gyakori másodlagos tü-
net a depresszió, a magatartás- és viselke-
dészavarok, illetve a különböző mentális 
betegségek.  

A természetterápiás 
folyamat sikerének egyik 
kulcsa a személyköz-
pontú megközelítésben 
rejlik. A zavarspecifikus 
aspektus figyelembevétele 
nemcsak célirányos inter-
venciót és gyorsabb tünet-
csökkentést tesz lehetővé, hanem a terápiás 
empátia elősegítését is. A természetterápiás 
szakember feladata, hogy empatikusan elő-
segítse a kliens belső vonatkoztatási kereté-
nek újrateremtését, azaz annak a teljes szub-
jektív élménynek a transzformációját, amely 
egy adott pillanatban elérhető az emberi tu-
dat számára. Mivel a belső vonatkoztatási 
keretet nemcsak a páciens személye hatá-
rozza meg, hanem többek között a zavara is, 
az azonos diagnózissal rendelkező személyek 
vonatkoztatási keretei bizonyos hasonlósá-
gokat mutatnak. Azok a terapeuták, akik 
tudják, hogy az átélés mely belső módjai jel-
lemzőek bizonyos zavarokra, ennek megfe-
lelően mélyebb empátiát tudnak érezni és 

mutatni a kliens felé. Ez viszont az előfelté-
tele annak, hogy olyan személyre szabott 
beavatkozásokat találjanak, amelyek opti-
málisan támogatják a klienst az adott folya-
matban. A hitelesség és a feltétel nélküli 
megbecsülés mellett az empátia minden sze-
mélyközpontú terápiás kapcsolat egyik alap-
vető és nélkülözhetetlen változója 
(Knümann, 2019).  

 
A természetalapú integratív terápia  

 
Ezt a behaviorista természetterápiát Hila-
rion Petzold, Ilse Orth és Johanna Sieper 
hozta létre az 1960-as években. Az integratív 
terápia elméletén alapul, és az „új természet-
terápia” egyik formájaként tekint magára az 
állatasszisztált beavatkozások, valamint a 

kert-, táj- és erdőterápia 
mellett. A terápia itt tevé-
kenységekkel van össze-
kötve (pl. tudatos és ér-
zékszerveket bevonó 
feladatok, kreatív és zenei 
élmények, kertészkedés 
vagy túrázás), egyéni vagy 

csoportos terápiás folyamatban. Központi 
gondolata, hogy a klienseknek örömet kell 
találniuk önmagukban, embertársaikban és 
a természetben, ezért tartósan egészségfej-
lesztő és ökológiailag fenntartható életmó-
dot kell kialakítaniuk, megfelelő öngondos-
kodással, a természethez kötött sok 
kapcsolati szállal és stabil szociális hálóval 
(Knümann, 2019). Az elméleti források közé 
tartoznak: a testfenomenológia és hermene-
utika szerzői (Marcel, Merleau-Ponty, Ri-
coeur), az orosz neuropszichológiai és kul-
túraelméleti iskola (Lurija, Vigotszkij), a 
pszichodráma (Moreno), az aktív 
pszichoanalízis (Ferenczi, Bálint, Iljin), a 
Gestalt-terápia (Perls, Goodmann), 

a teljes szubjektív élménynek 
a transzformációját, amely egy 
adott pillanatban elérhető az 

emberi tudat számára 
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valamint testterápia (Gindler, Ehrenfried) 
(Uo.). 

 
Élményterápia vagy kalandterápia  

 
Ez a két gyűjtőfogalom olyan megközelíté-
seket von össze, amelyek Kurt Hahn okta-
tási modelljéhez nyúlnak vissza, egészen az 
1940-es évekig. Míg Hahn megközelítését 
ma inkább az élménypedagógia fogalmával 
írjuk le, addig az USA-ban pszichoterápiás 
kalandterápiává bővítették (Gass, Luckner, 
Nadler, Bacon, Itin stb.). Mindkettő tipikus 
módszerei az egyórás vagy akár több napig 
tartó terápiás programok. Ezek lehetnek kü-
lönböző szabadtéri sportok, magas kötélpá-
lyák használata, vagy olyan kalandos problé-
maközpontú feladatok, amelyeket kizárólag 
csapatban lehet megoldani. A probléma-
megoldás során megélt tapasztalatoknak ta-
nulási folyamatokat kell elindítaniuk a visel-
kedés és az énkép alakulása 
terén, a terapeuta ezekhez 
a célkitűzésekhez tervezi a 
feladatokat, úgy, hogy a le-
hető legjobban illeszkedjen 
a résztvevőkhöz az általa 
tartott foglalkozás. A természet a maga ide-
gensége miatt különösen alkalmas terep a 
kalandterápia új élményeinek megtapaszta-
lására, de akár városi környezettel is helyet-
tesíthető. (Uo.) 

 
Állatasszisztált terápia  

 
Az állatok az emberre gyakorolt nyugtató, 
motiváló és aktivizáló hatásuk miatt sok 
esetben terápiás eszközként is megjelennek. 
Segítik a nonverbális kommunikációt, a kö-
zelség és a testi kontaktus iránti alapvető 
szükségletek kielégítését, az érzelmek tükrö-
zését stb. Német nyelvterületen az állatasz-
szisztált terápia nem korlátozódik csak a 

pszichoterápia területére, hanem használják 
foglalkozásterápiaként, logopédiában, 
gyógypedagógiában, illetve az általános jól-
lét kialakításának elősegítésére is. Az angol-
szász világban viszont különbséget tesznek 
az „állatasszisztált tevékenységek” (Animal 
Assisted Activity) és az „állatasszisztált terá-
pia” (Animal Assisted Uerapy) között. 
Utóbbi célja a professzionális terápiás siker 
elérése speciálisan képzett állatok segítségé-
vel (Uo.). Ez a terápiás módszer hazánkban 
is egyre jobban terjed. Az ország több pont-
ján találkozhatunk terápiás kutyákkal, lo-
vakkal, nyulakkal, alpakákkal stb., továbbá 
nem szabad megfeledkezni a vakvezető ku-
tyák kiemelkedően fontos munkájáról sem. 

 
A természetterápia helyzete Magyar-
országon 

 

Az új, kevésbé ismert külföldi terápiás mód-
szerek hazai elterjesztése 
sosem volt könnyű fel-
adat. A természetterápia 
külföldön is egy viszony-
lag újkeletű eljárás a 
gyógypedagógián belül. 

Hazánkban a legelterjedtebb ide sorolható 
módszer az erdőfürdő, amelynek fogalmát 
az 1980-as években a japán Akijama Tomo-

hide írta le először (Josifumi, 2018). Ezen fe-
lül a vadon- és kalandterápiára van példa 
hazánkban, illetve találkozhatunk erdei óvo-
dákkal, iskolákkal és szociális farmokkal is. 
Azt azonban le kell szögezni, hogy ezek nem 
kifejezetten gyógypedagógiai célcsoportra 
fókuszálnak Magyarországon, hanem a 
többségi társadalomra. Ebből is következtet-
hetünk arra, hogy a természetterápia – mint 
gyógypedagógiai terápiás módszer – még 
nem írta be magát a magyar köztudatba és 
szakmai életbe.  

 

a közelség és a testi kontaktus 
iránti alapvető szükségletek 
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A természettől való elidegenedés 
szindrómája 

 
Mit is takar pontosan a természettől való el-
idegenedés szindrómája? A tünetcsoportnak 
hivatalos kórleírása jelen-
leg még nincsen, azonban 
maga az elmélet igen elter-
jedt. Az amerikai újságíró 
Richard Louv nevéhez fű-
ződik, aki 2005-ben hozta 
létre ezt a fogalmat és kon-
cepciót (Brämer, 2008).  

Laikus szemmel is könnyen észrevehető, 
hogy napjainkban egyre nagyobb számban 
fordulnak elő például figyelemhiányos/hi-
peraktivitás zavarral élő gyermekek, illetve a 
tanulás területén elmaradást, gyengeséget, 
esetleg súlyosabb esetekben zavart vagy aka-
dályozottságot mutató gyermekek. Kutatá-
sok támasztják alá, hogy a gyermekek fejlő-
dési elmaradásai a környezetük jellegének is 
nagy mértékben következményei. Felgyor-
sult és erősen urbanizált világunk kevesebb 
teret enged az embereknek arra, hogy felfe-
dezzék a természetet, és ezáltal közvetlen ta-
pasztalatokat szerezzenek. Ezen felül a mai 
kor gyermekeit jobban féltik a szülők a ter-
mészetben való játéktól, hiszen a világunkat 
többféle veszély fenyegeti, mint pár tíz évvel 
ezelőtt.  

A mai óvodás vagy iskolás gyermekek 
szabadidejének eltöltésében vezető helyen 
szerepelnek a különböző technológiai eszkö-
zök (pl. laptop, számítógép, telefon, játék-
konzol). E két ok – a szülők túlféltése és az 
online világ intenzív jelenléte – vezethet ah-
hoz, hogy elkezdődjön a folyamat: a termé-
szettől való elidegenedés szindrómájának ki-
alakulása. 

 

Az autizmus spektrumzavar 
 

Az autizmus spektrumzavarok igen hetero-
gén, biológiailag meghatározott fejlődési za-
varok, amelyek élethosszig fennmaradnak. 

Napjainkban az egyik 
leginkább genetikailag 
determinált kórképről 
van szó. Vizsgálatokkal 
kimutatták, hogy azon 
zsírsavak termelődésének 
folyamata mutat abnor-
malitást e kórképnél, me-

lyek kiemelkednek az agyi idegek átvitelé-
ben (Richardson és Ross, 2000). Az atipikus 
idegrendszeri fejlődés együtt jár viselke-
désbeli eltérésekkel, amelyet nagy mérték-
ben befolyásolnak a külső és belső ténye-
zők. A végrehajtó és gátló funkciók 
sérülnek, így a szabályozás is károsodik 
(Gyarmathy, 2023). Egyaránt kihat a szociá-
lis kommunikációra, illetve a rugalmas vi-
selkedésszervezésre (Balázs és Miklósi, 2015). 
A klinikai képben meglévő heterogenitás ki-
zárólag egy pontban oldható fel, ez pedig az 
úgynevezett ,,autisztikus triász”. Ez a diag-
nosztikus triász három viselkedéses területet 
ölel fel, ahol minőségi eltérés azonosítható: 

 
1. Kölcsönös szociális kapcsolatok ká-

rosodása; 
2. A kommunikáció minőségi zavara; 
3. A rugalmas viselkedésszervezés terü-

letének károsodása (beszűkült és ál-
landóan ismétlődő tevékenység, ér-
deklődés; WHO, 1993).  

 
A tünetek megjelenési formája és súlyos-

sági foka igen széles skálán mozog. Súlyos 
esetekben a kialakuló, berögzült és folyama-
tosan ismétlődő viselkedések akár veszélye-
sek is lehetnek a személy saját testi épségére, 

világunk kevesebb teret 
enged az embereknek arra, 

hogy közvetlen 
tapasztalatokat szerezzenek 
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illetve környezetére is (pl. önbántalmazás, 
repetitív mozgások; Zimbardo, Johnson és 
McCann, 2022). Pontosan a tünetek sokszí-
nűsége miatt a differenciáldiagnosztika itt 
kihívást jelent, ugyanis számos állapot fejlő-
dési és viselkedési képe hasonlít az autizmus 
spektrumzavarokéhoz. Ilyen például a figye-
lem-/hiperaktivitás zavar (ADHD), a szoci-
ális kommunikációs zavar, a nyelvi zavar, a 
skizofrénia stb. (Balázs és Miklósi, 2015).  

 

A KUTATÁSRÓL 

 
A kérdőív 

 
Az általunk készített kérdőívet 24 gyógype-
dagógus szakember töltötte ki. A bevezető 
szakasza tartalmaz egy bemutatkozást, a kér-
dőív célját, tájékoztatást az adatvédelemről, 
illetve útmutatást a kitöltésre vonatkozóan. 
A fő rész hét kérdésből épül fel, amelyek 
közt az utolsó záró kérdésben arra voltunk 
kíváncsiak, hogy mi jut a kitöltők eszébe a 
természetterápia szóról. A kérdéstípusokat it-
letően a félig zárt és nyitott kérdéseket al-
kalmaztuk, elsősorban a kitöltők saját 

véleményére voltunk kíváncsiak. A kitöltés 
online platformon történt anonim módon, 
és egyetlen kritériuma az volt, hogy gyógy-
pedagógus végzettséggel rendelkezzen az 
adott személy. A kérdőív fókuszában a ter-
mészetterápia áll. Kérdés került bele arra vo-
natkozóan, hogy a kitöltők milyen gyógype-
dagógiai eljárásokat alkalmaznak munkájuk 
során, ismerik-e a természetterápia fogal-
mát, láttak-e már esetleg ilyen jellegű foglal-
kozásokat, milyen gondolataik vannak e te-
rápiás eljárás bevezetése kapcsán, és 
szerintük ennek milyen akadályai lehetnek. 
Ezen felül rákérdez arra is a kitöltőknél, 
hogy hallottak-e már a természettől való el-
idegenedés szindrómájáról.  

Az eredmények azt mutatják, hogy a ter-
mészetterápia módszere hazai viszonylatban 
egy még ismeretlen, potenciálisan innovatív 
gyógypedagógiai eljárás. Erre példa a kér-
dőív harmadik kérdésére adott válaszokból 
kiolvasható eredmény. A kérdés a követ-
kező volt: ,,Hallott vagy találkozott a ter-
mészetterápiával, mint gyógypedagógiai 
módszerrel?”. A kitöltők mindössze egy ha-
toda ismeri az előbb említett terápiás eljá-
rást (2. ábra).  

 

2. ÁBRA 

 
1. kérdés: Hallott vagy találkozott a természetterápiával, mint gyógypedagógiai módszerrel?  

 

 

FORRÁS: saját szerkesztés 
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Ugyanakkor az a feltételezés is teljesül, 
hogy megfelelő képesítéssel és szakemberek 
segítségével be lehetne építeni a gyógypeda-
gógusok által alkalmazott módszerek közé a 
természetterápiát. Ezt támasztják alá a 3/b. 
kérdésre adott válaszok, melyekből kiderült, 
hogy a kérdőívet kitöltő gyógypedagógusok 
többsége jól érez rá a természetterápia lé-
nyegére, és látja a lehetőséget ebben a mód-
szerben. Az alkérdés így szólt: „Alkalmazná 
munkája során a természetterápiát? Válaszát, 
kérem, indokolja is!”. Ide azonban nemcsak 
azok a kitöltők válaszoltak, akik az előző 
kérdésre igennel feleltek 
(ez ugyanis csak 4 fő 
lenne), hanem összesen a 
24 személyből 11 írta le vé-
leményét. Mivel erre az al-
kérdésre válaszolni nem 
volt kötelező, a maradék 
14 fő nem is tett így. A vá-
laszadó 11 főnek azonban 
egységesen az volt a véleménye, hogy szíve-
sen alkalmazná abban az esetben a termé-
szetterápiát, ha lennének ismeretei arról. 

A természettől való elidegenedés szind-
rómájának kevéssé ismert jellegét feltéte-
lezve is a várt választ kaptuk: a kérdőívet ki-
töltő 24 főből 10-en vannak csak tisztában 
ezzel az elmélettel. 

A kérdőív utolsó, nyitott válaszadást le-
hetővé tevő kérdése így szól: Mit gondol, 
milyen nehézségei vannak a természette-
rápia bevezetésének Magyarországon? A 
válaszokban szinte az összes kitöltő több 
okot is leírt. Az anyagi támogatottság, il-
letve az ismerethiány kiemelkedik a felsoro-
lásokból. 

A kérdőív eredményei igazolják a vára-
kozásokat, miszerint hazai viszonylatban 
még ismeretlen, potenciálisan innovatív 
gyógypedagógiai eljárás a természetterápia 

módszere. Ugyanakkor az a feltételezés is 
teljesül, hogy megfelelő képesítéssel és szak-
emberek segítségével be lehetne építeni a 
gyógypedagógusok által alkalmazott mód-
szerek közé a természetterápiát. A kérdőívet 
kitöltő gyógypedagógusok többsége jól érez 
rá a természetterápia lényegére, és látja a le-
hetőséget ebben a módszerben.  

 
Az esettanulmány 

 
Az esettanulmány fókuszában egy 13 éves, 
középsúlyos autizmus spektrumzavarral élő 

gyermek szerepel. Nála a 
személyes megfigyelés 
módszerét alkalmaztuk 
két alkalommal, melyek 
között három hét telt el. 
A szülő úgy alkalmazta a 
természetterápiás mód-
szereket gyermekénél már 
egészen kicsi kora óta, 

hogy nem volt tudatában ennek a módszer-
nek. A két megfigyelést tájékozódási futó 
versenyen végeztük Az első alkalom előtt 
elolvashattuk a gyermek régebbi (2020) és 
egy későbbi (2022) szakértői véleményét. 
A megfigyelést megelőzően természetesen 
beszélgettünk az anyával a gyermekről. Mi-
vel az edzéseken és versenyeken szülői kísé-
rettel megy végig a gyermek a pályákon, a 
megfigyeléseink során mehettünk velük.  

Az anyával, illetve az edzővel az interjú-
kat külön-külön vettük fel személyesen. 
Ezen felül az anya már évek óta ír egy blo-
got a gyermekéről: a mindennapi nehézsé-
gekről és kihívásokról, a tapasztalatairól stb. 
Ebből a blogból az interjúkérdéseknek meg-
felelő bejegyzéseket továbbította számunkra, 
ezekből alább pár gondolatot hozzákapcsol-
tunk az interjúban elhangzottakhoz. 

 

az anya már évek óta ír egy 
blogot a gyermekéről: a min-
dennapi nehézségekről és ki-
hívásokról, a tapasztalatairól 
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Esetbemutatás a személyes megfi-
gyelések, interjúk, szakértői vélemé-
nyek feldolgozásával 

 
Egy szenzorosan érzékeny autista gyerek, 
nagyon sokszor okoz fejtörést, nem is má-
sod-, hanem harmadfokú egyenlet a legne-
hezebb fajtából, és tényleg csak soronként 
tudod megoldani, de közben kínosan és 
precízen kell figyelned a műveleti sorrendre 
úgy, hogy elölről és hátulról is jó legyen a 
megoldás.2 

 
Az esettanulmány kö-

zéppontjában álló 13 éves 
gyermek tehát középsúlyos 
autizmus spektrumzavar 
diagnózissal rendelkezik. 
Intellektusa a normál övezetbe esik (Leiter-
3 nonverbális intelligenciateszt: IQ=84). 
3,5 évesen pervazív fejlődési zavarral, hat-
éves korában pedig gyermekkori autizmus-
sal diagnosztizálták. Sajátos nevelési igényű, 
jelenleg egyéni munkarendben otthon, szü-
lei foglalkoznak vele. Járt speciális isko-
lákba, azonban ott társai nem fogadták el, 
bántották, illetve nem kapta meg a gyermek 
az állapotához illeszkedő támogatást a ta-
nulmányaihoz és képességei fejlődéséhez. 
Tünetei az autizmus spektrumzavar jellegze-
tességeit mutatják. Lobbanékony, a figyelme 
nagyon könnyen elterelődik, illetve a feladat-
tartása korlátozott. Beszédértése fejlesztésre 
szorul, viselkedését rigiditás jellemzi. A kom-
munikáció és a társas viszonyok területén el-
maradás tapasztalható nála. Azonban megfe-
lelő vizuális megsegítéssel (pl. képkártyák, 
forgatókönyv) örömmel fejezi ki a kéréseit. 
Önellátása is nagy mértékben korlátozott.  

 
2 https://autizmuslive.blog.hu/2022/06/15/special_orienteering_avagy_a_flexo_kalandok_folytatodnak_leventevel 
(Letöltés: 2023.04.10.). A blogbejegyzésekből származó idézeteket minimálisan korrektúrázva köszöljük. (A szerk.) 
3 https://autizmuslive.blog.hu/2020/01/12/lohaton_109 (Letöltés: 2023. 04. 10.) 

Az elmúlt időszakban korai fejlesztés ke-
retein belül Bánffy-módszerű mozgásterá-
piát alkalmaztak a gyermeknél, amely a 
komplex érzékelést (látás, hallás, mozgás, ta-
pintás, ízlelés és ezek összekapcsolódása), il-
letve az észlelés, figyelem és gondolkodás 
fejlesztését helyezi a középpontba. A gyer-
mek további mozgásterápiákon is részt vett. 
Ilyen volt a TSMT (Tervezett SzenzoMoto-
ros Tréning), amely egyáltalán nem hatott se 
negatívan, se pozitívan az állapotára. HRG 
(Hidroterápiás Rehabilitációs Gimnasztika) 

terápián pedig iskolai ke-
retek között volt alkalma 
részt venni 1. és 2. osztá-
lyos korában. Ezen felül 
jelenleg egyéni konduktív 
mozgásfejlesztést kap heti 

egy alkalommal, szintén iskolai kereteken 
belül. Azonban az anya szerint a leghatáso-
sabb terápiának gyermeke esetében a gyógy-
pedagógiai lovaglás bizonyult. 

 
Egy lovas mese volt az első momentum, 

november elején, ami a lovaglás felé terelt 
minket. Iskola után, isten bizony már nem 
emlékszem, melyik csatornán, futott a Szi-

laj. Gyermekem a tévére meredve nézte vé-
gig, pisszenés nélkül. A film vége után 
azonnal kérdeztem Tőle, hogy … [gyermek 
neve] lovagolni szeretne?? Menjünk Apával 
és Anyával lovagolni??3 

 
A gyermek beleszeretett a lovaglásba, és 

láthatóan nagy fejlődésen ment keresztül 
már az első pár alkalom során. Az anya így 
mesélt az első foglalkozásról: 

 

járt speciális iskolákba, azon-
ban ott társai nem fogadták el 
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A bő félórás terápia végeztével azonnal 
megbeszéltük a következő heti időpontot, 
ugyanis gyermekem a lóról leszállva azon-
nal kérte, illetve mondta, hogy jövünk jövő 

vasárnap is. Ebből le is szűrtük azonnal, 
hogy számára EZ AZ A HELY és EZ AZ A 
HÁZ, akarom mondani, Lovarda…4 

 

2. ÁBRA 

 
A gyermek lovasterápia közben  

 

 

FORRÁS: https://autizmuslive.blog.hu5 
 
Szülei a gyermeket egészen kicsi kora 

óta sokat vitték ki magukkal a természetbe 
kirándulni, illetve 2014-től tudatosan fej-
lesztik az erdőben. Hamar észrevették, hogy 
a természet csendessége, nyugodtsága mi-
lyen pozitívan hat a gyermek állapotára. 
Ezenkívül az is realizálódott a szülőkben, 
hogy a megfelelő fejlődéshez a gyermeknek 
sokkal több fejlesztésre, terápiára lenne 

 
4 Uo. 
5 Uo. 

szüksége, mint amennyit iskolai keretek kö-
zött megkap. 

 
Persze rájöttem arra is időközben, hogy 

a Bizottságok által előírt és valósan megka-
pott fejlesztési órák körülbelül annyit jelen-
tenek egy kicsi auti számára, mint halott-
nak a csók, ez nem arról szól, hogy heti 5 
óra fejlesztéstől itthon csodákat várhatok. 
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Rájöttem arra is, és a saját bőrünkön ta-
pasztaltuk és tapasztaljuk a mai napig, 
hogy havi százezres nagyságrend kel-
lene/kell ahhoz forintban, hogy az állami 
mellett még legalább heti két magán/civil 
fejlesztési órát kapjanak, ami elengedhetet-
lenül szükséges, pusztán azért, mert az el-
látó állami intézménye nem tudja a szá-
mára biztosítani az összes előírt terápiát…6 

 
Igaz, a szülők nem rendelkeznek gyógy-

pedagógiai végzettséggel, mégis rengeteg 
időt és energiát szántak arra, hogy utánajár-
janak a természetben használható és a ter-
mészet által adott fejlesztési módszereknek. 
A saját útjukat járták, és azt vették észre, 
hogy gyermekük tünetei egyre inkább eny-
hülnek, képességeiben nagymértékű fejlődés 

ment végbe a természet hatására. Kirándulá-
sok során farönkökön vagy nagy köveken 
léptették a gyermeket, kihívásokkal szembe-
sítették. Terméseket, különböző erdei állato-
kat figyeltek meg együtt. Kavicsokat gyűj-
töttek, fakérget tapintottak, illetve a 
tanösvényeknek hála a gyermek környezet-
ről való tudása is folyamatosan bővült.  

Különböző sportokban is kipróbálta 
magát a gyermek. Ilyen volt például a pálya-
mászás (kötélpályán), amely kibillentette az 
autizmusra jellemző rigid viselkedésből, és 
alkalmazkodóképessége, illetve figyelme is 
fokozottan aktivizálódott. A gyermek az 
akadályokat nagyon jól vette, tökéletesen al-
kalmazkodott a kalandparkban kialakult vá-
ratlan helyzetekhez is. 

 

3. ÁBRA 

 
Kötélpályán  

 

 

FORRÁS: https://autizmuslive.blog.hu7 

 
6 https://autizmuslive.blog.hu/2016/08/26/irany_ki_a_termeszetbe_ikat (Letöltés: 2023. 04. 10.) 
7 Uo. 
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A mászás kihatott a gyermek vesztibu-

láris rendszerének fejlődésére is, amelynek 
köszönhetően a kerékpározás is könnyeb-
ben ment neki. Jelenleg a tájékozódási fu-
tás tölti be az életében a vezető szerepet, 
amelyet egyszerűen imád, 
és mindig boldogan várja 
az újabb edzéseket, verse-
nyeket. Sporttársai, szülei, 
edzője biztonságos kör-
nyezetet teremt számára. 
Ahhoz, hogy felszabadulttá váljon ebben a 
közösségben, hosszú út vezetett. A kezdeti 
nehézségek itt is jelen voltak, amit legjob-
ban az edző szavai szemléltetnek a vele ké-
szült interjúnkból:  

 
Az első alkalomkor még teljesen ma-

gába fordult a gyermek. Fejhallgató volt 
a fején, hogy kizárja a külvilág zajait. Fé-
lénk volt, a szülei mögé bújt, vagy benn 
maradt a kocsiban, amikor csak lehetett. 
Aztán amint megszokta az új közeget, szép 
lassan feloldódott. 

 
Mind az anya, mind pedig az edző a 

legnagyobb fejlődést a szenzoros érzékeny-
ség területén vette észre a gyermeken. Saját 
megfigyelésem során is szembetűnő volt e 
terület jelentős javulása. Mielőtt elkezdett 
volna a gyermek rendszeren sportolni, 
szenzorosan – mint ahogy ez az autizmus 
spektrumzavarral élő személyek közül so-
kakra jellemző – különösképpen érzékeny 
volt. Zavarta a tömeg, a hangos zaj, ha 

valami vagy valaki váratlanul hozzáért. 
Mostanra azonban az edzéseken, versenye-
ken sporttársaival örömmel beszélget, nem 
zavarja a sok ember vagy a hangszóróból 
jövő hangos beszéd, zene. Hatalmas fejlő-

dés emellett, hogy a táj-
futó pályákon nem veszi 
figyelembe, ha például 
egy tüskés ág belekap a 
pólójába, vagy akár meg-
sérti kicsit a kezét. Át-

megy a legnehezebb akadályokon is. Ez a 
terápiás módszer pedig (a tájékozódási fu-
tást ezúttal úgy írnám le mint a természet-
terápia és a mozgásterápia ötvözetét) foko-
zottan kihatott a kognitív képességeire is. 
Az anya szavaival élve: 

 
Látványosan és nagyon sok területen 

fejlődött ebben a fél versenyszezonban. 
Főleg a szenzorosan érzékeny területeken. 
Továbbmegyek, sokkal jobban koncentrál 
a tanulásnál. Megtanult várni, hosszabb 
időt is. Tarthatóbb a figyelme, és még a 
beszéd is javult, az adekvát beszéd, és ez 
nagyon nagy szó! A vizsgái alatt mindezt 
az osztályfőnöke észre is vette, sőt elisme-
rően nyilatkozott róla, gyógypedagógiai 
értelemben. A hallásérzékenység is fino-
modott, bizonyos hangoktól, már nem fél 
(fúró, drón, fémes hangok). A taktilis ér-
zékenység is nagyon nagy fejlődésen ment 
keresztül. Nem zavarják a bőréhez érő dol-
gok. Szóval sokszor csak ámulunk és bá-
mulunk.8 

  

 

 
8 https://autizmuslive.blog.hu/2022/06/15/special_orienteering_avagy_a_flexo_kalandok_folytatodnak_leventevel 
(Letöltés: 2023.04.10.) 

„nem zavarják 
a bőréhez érő dolgok” 
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4. ÁBRA 

 
A gyermek tájfutó verseny közben 

 

 

 FORRÁS: https://autizmuslive.blog.hu9 
 
Az edző kiemelte a gyermek szociális 

területen végbemenő nagy fejlődését, 
amely a tájékozódási futásnak köszönhető 
elsősorban: 

 
A tájfutók nagyon befogadó közösség, 

amit az ilyen különleges adottságokkal ren-
delkező, és különösen érzékeny emberek 
megéreznek, segítenek nekik a feloldódás-
ban, a stresszmentes viselkedésben. A gyer-
mek teljesen kinyílt, a közösség tagjának 
érzi magát, odahozza a székét, és leül a töb-
biek közé. Keresi a társaságukat, nem zár-
kózik el szociálisan. 

 
9 https://autizmuslive.blog.hu/2016/08/26/irany_ki_a_termeszetbe_ikat (Letöltés: 2023.04.10.) 

 

A szülők által végzett természetterápiá-
nak köszönhetően a gyermek addigi beszű-
kült érdeklődési köre (média, elektronikai 
eszközök) kiszélesedett, és elkezdte minden 
érdekelni, ami természet. Mondhatjuk azt 
is, hogy a természetes környezetnek köszön-
hetően kinyílt számára a világ. A fák, az ál-
latok, a teljes ökoszisztéma nagy hatással 
volt/van rá. Megtanult várakozni, és a tü-
relme is nagy fejlődésen ment át. Rugalmat-
lan, merev gondolkodása normalizálódott, 
illetve a változásokat is hamarabb elfogadja. 
Saját magam is megtapasztalhattam, hogy 
amikor már második alkalommal 
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találkoztam a gyermekkel, akkor sokkal töb-
bet és kitartóbban nézett a szemembe, szoci-
álisan nyitottabbá vált.   

 
Fejleszd játékosan, az egészséges jó leve-

gőn, gyönyörű környezetben… De közben 
gyarapítsd tudását, vizuálisan megsegítve. 
Jelszó: Mosolyogj, erősítsd meg pozitívan, 
és meglásd, szárnyakat kapnak… Szóval: 
Irány Ki a Természetbe… Ne félj kivinni a 
négy fal közül!! Hidd el nekik is, és neked 
is megéri… Azért, mert autisták, ugyan-
olyan gyerekek, mint a többi gyerek a sarki 
játszótéren…10 

 

KONKLÚZIÓ 

 
Mi is az a természetterápia? Mit takar ez a 
hazánkban kevésbé elterjedt, újkeletű te-
rápiás eljárás? Az élmény- és személyköz-
pontú terápiáknál nem könnyű definíciót 
alkotni, illetve különböző magyarázatokat 
kreálni. Így van ez a természetterápia ese-
tében is.  

Mindenhol, egysége-
sen alkalmazott definíci-
ója e módszernek a mai 
napig nincsen, számos 
megközelítése van. A kü-
lönböző pszichoterápiás 
irányzatok más és más el-
méleti gyökereit jelölik 
ki. De az minden esetben elmondható, 
hogy a természetterápiában a személy ke-
rül a fókuszba, és a közvetlen természeti 
tapasztalatokon van a hangsúly.  

Napjainkban a természetterápia alkal-
mazása a gyógypedagógia területén belül 
még csak bizonyos országokban terjedt el. 

 
10 Uo. 

Németországban, Ausztriában, az Egye-
sült Államokban, Angliában stb. rengeteg 
kiváló gyakorlati példát lehet látni. A ku-
tatás során kiderült, hogy hazánkban ke-
véssé ismert eljárásról beszélhetünk. Ezt 
jól mutatja az az eredmény, hogy a kérdő-
ívet kitöltő 24 főből 11 azt a választ adta, 
hogy szívesen alkalmazná az eljárást, 
amennyiben lennének ismeretei a termé-
szetterápiáról. Számos német, angol 
nyelvű szakirodalom foglalkozik a témá-
val, ezek lefordítása segítség lehetne az itt-
honi gyógypedagógusok számára. 

A természetben folytatott tevékenysé-
gek természetes eszköze és közege a moz-
gás, és mindaz, ami összekapcsolódik a 
mozgás fejlődésével. A fogyatékossággal 
élő személyek esetében – akár gyermekek, 
akár felnőttek – ez a módszer ígéretesnek 
tűnik a tünetek csökkentésére. A termé-
szetterápia többféle alkalmazási módja le-
hetővé teszi, hogy a kliens számára – fo-
gyatékossága jellegétől, annak 
súlyosságától függően – a lehető leghaté-
konyabbá lehessen formálni az adott eljá-

rást. Bizonyos kliensek 
számára az hatékony, ha 
a foglalkozás nagy része 
zárt térben zajlik a biz-
tonság érzése miatt 
(„természetérzékeny be-
állítás”), másnak viszont 
az válik be, ha a foglal-

kozás egész időtartama természeti közeg-
ben zajlik („természetbázisú beállítás”). 
A megfelelő természetterápia kiválasztásá-
nál ezért a szakembereknek fokozottan 
kell ügyelniük a klienseik tüneteire.  

Kutatási eredményeinkből arra tu-
dunk következtetni, hogy a sajátos 

24 főből 11 azt a választ adta, 
hogy szívesen alkalmazná az 

eljárást, amennyiben lennének 
ismeretei a természetterápiáról 
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nevelési igényű gyermekek esetében a ter-
mészet hatalmas erővel bír. Az esettanul-
mány ezt jól szemlélteti. A bemutatott, 
középsúlyos autizmus spektrumzavarral 

élő gyermek a természetnek és a sportnak 
köszönheti, hogy kognitív képességei fej-
lődtek, illetve az összes többi tünete is 
mérséklődött. 
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